

好政策要让企业够得上让群众得实惠

经济特刊

JINGJI TEKAN



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2020年3月30日 星期一
第7期(总第737期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjtk@163.com



观察生活 评论安康
有温度的新闻评论

来稿请发至 akhanjiangchao@163.com, 我们将择优发布。

高新多措并举保障重点项目用地

本报讯(通讯员 晁居堂)连日来,高新区自然资源局在全力做好新冠肺炎疫情防控的同时,聚焦全区中小企业积极应对疫情带来的生产经营影响,千方百计保障疫情防控用地,从五个方面统筹抓好重点项目用地服务保障,全力推进高新区经济社会持续稳步健康发展。

在建立重点项目服务保障方面,主动与省市自然资源部门联系沟通,进一步创新工作方式方法,做到早安排、早谋划、早推进,精准施策,为企业有序复工复产解难题、添动能;实地走访,对符合用地条件的项目,落实专人专班主动对接服务,全力做好自然资源保障服务,助力企业项目有序复工复产。

在减轻疫情对企业经营影响方面,根据省自然资源厅关于做好疫情防控项目用地保障的文件精神,经高新区管委会同意,对急需开工的医疗疾控、民生保障等项目,可延缓至疫情解除后3个月内缴纳土地出让金。

在提升规划计划管控科学性方面,以规划引领产业布局,科学编制详细规划,统筹保障用地计划。在辖区编制国土空间规划时,合理布局医疗卫生设施建设空间;科学布局空间和预留用地规模,用以保障急需的应急避险、医疗设施等用地需求。

在保障用地使用方面,按照省自然资源厅疫情防控项目用地保障的要求,该局开辟绿色通道,全力保障安康津康药业项目用地需求,协助企业办理用地相关手续。疫情防控急需开工项目建设用地,新增建设用地年度计划指标做到应保尽保,确保项目尽快落地。疫情防控项目属于应急性质,依据文件精神,可先行用地;同时严禁任何与疫情防控无关项目“搭便车”违规用地行为。

在应对疫情支持中小企业政策扶持方面,结合实际,从用地保障服务等方面入手,全力保复工、促生产、稳增长。推行网上审批、压缩办理时限、缓解企业负担等措施,助力当地疫情防控项目复工复产,为当地企业安全有序复工复产保驾护航。

新冠疫情发生后,多个行业受到影响,各地迅速采取有力措施,应对新型冠状病毒感染肺炎疫情影响中小企业健康发展。

安康的政策无疑是十分给力的。比如说,加大财政资金支持力度。通过压减一般性支出,特别是“三公经费”,挤出资金3000万元,用于支持工业企业恢复生产,以政府的“苦日子”换得企业的“好日子”。对参与应对疫情防控和受疫情影响严重的中小企业,可凭借2020年1月后疫情防控期内获得金融机构新增贷款(展期视同新增),给予5-10%财政贴息及其它奖补支持。加大对复工复产企业防疫物资调度并给以适当补贴。

比如说,强化社会保险政策支持。开展针对企业的招工活动,确保重点企业用工所需。对春节期间开工生产、配用疫情防控急需物资的企业,符合条件的给予一次性吸纳就业补贴。全市20%的就业补助资金专门用于受疫情影响的企业复工后申报社会保险、就业见习、培训、就业岗位等补贴项目支出。受疫情影响新社区工厂和毛织玩具等中小企业,疫情解除前创业担保贷款到期的,实施无还本续贷政策,财政贴息期限延长3个月。将阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率政策延长至2021年。参加失业保险的企业,面临暂时性生产经营困难且恢复有望、

坚持不裁员或少裁员的,享受失业保险稳岗返还政策至2020年底。受疫情影响的企业可延期3个月办理养老、医疗、失业、工伤等社会保险业务,不能按期缴纳社会保险费的企业,可延期至疫情解除后3个月内缴纳,不予加收滞纳金,不影响参保个人权益记录、待遇发放。对招用就业困难人员的企业,可按照企业缴纳部分70%予以补贴返还相关社保。对职工开展线上职业技能培训的,可给予企业每人800-1000元的培训补贴。吸纳青年就业的,给予最长6个月的见习补贴。吸纳贫困劳动力的企业和吸纳返乡农民工就业的新社区工厂,每吸纳一人给予2000元的岗位补贴。

再比如说,清理拖欠中小企业账款。对受到疫情影响的中小企业,政府部门及所属机构、大型国有企业要优先清偿拖欠账款,无分歧欠款于年底前“清零”。严格控制工程建设、物资采购、保证金等资金支付期限,按照合同约定付款或者原则上不超过30日付款,严禁新增拖欠。

等等这些,都是很好的政策,能够落地的政策,是让企业够得上、让群众能够得实惠的政策。

但是,从别的地方出台的政策以及反馈情况看,的确也有一些政策,值得更加审慎考虑。比如甘肃一公众号上,署名张鬼头的作者

就反映,在他所在县域,那些扶持中小微企业发展的金融政策基本就是一句空话。

空话者,落不实的话是也。

张鬼头写文章说,说起来有各种办法加大金融政策扶持力度,但是具体落实起来,一样也没有办法兑现。找银行,银行贷款依然门槛不可能降低,没有固定资产抵押,没有可靠担保,贷款办不来;找财政局,财政局工作人员倒是十分客气,但是回答很明确,“疫情期间,你只要能拿着银行贷款利息的票据,我们就给补贴。贷款,你还是要找银行。”

作者抱怨“面子上都很好看,说的跟花一样,其实大多他们这些中小微企业都享受不了。”

作者慨叹,“一个干实体的中小企业,受疫情影响,不等不靠不要,就是想贷款渡过危机,怎么就这么难呢?”

我理解,出台政策,好意是明显的。但是有些政策有的省份能够推行,有的省份未必能够施展开。也不能把责任怪罪到各个银行,因为尽管是扶持,也不能不按照一定标准来,否则出现呆坏账谁来承担?

张鬼头说的大概是甘肃那边的情形。

我因此有些感慨。我们在有些时候出台政策,唯恐政策不够全面不够详尽,但是有时又显

得过于天真。以为省市区级可以宣布的政策,到县政府层级也可以套用。省长说了能够算的,镇长似乎也敢大言不惭照着念。金融手段便是一端。县区长镇长想对银行发号施令,总是多少难以兑现。

问题在于,有些政策措施,我们不宣布不愿意,企业和群众不会怪罪我们,因为大家都懂得政府权力是有限的,有些问题的确为基层政府所解决不了。但是指挥不动要去指挥,说话算不了话要去敲门说。其结果也很尴尬。

问题还不仅如此,让银行之类的朋友伤了面子是小事,让在困境中忽然满怀希望精神振奋的群众失望失落,可能就是大事。

群众会埋怨:你可以不承诺,我本来也没有期望你承诺。但是你既然主动表态,那你就不能高高举起轻轻放下,言而无信。这在一定程度上会损害县镇各级政府的公信力。值得警惕再警惕!

(本文首发于3月27日“汉江湖”)



三月三上茶山 唐军 摄

茶山披绿富硒飘香
美图带你走进安康三月



手留茶香 李潇 摄



香茗传情 张乔 摄

文/邓敏

“三月三上茶山”。富硒茶产地的三月安康,茶山尽披绿,茶农忙采茶,到处茗茶飘香,满目生机盎然。

安康富硒茶,健康千万家。3月20日,中国农民丰收节暨2020年安康富硒茶春茶开园仪式在汉滨区双龙镇举行。活动在委婉的采茶歌中拉开帷幕。茶艺表演引人入胜,茶赋吟诵大气恢宏,主题鲜明的文艺节目带来春天的气息,传递丰收的喜悦。当日,安康民俗摄影家协会的摄影爱好者们聚焦汉滨区双龙茶山,定格茶园精彩瞬间。



茶山情 潘定安 摄

不歇的快递小哥 期待转型中的又一个“风口”

实习记者 罗伟



年三十,张龙森送完最后一箱包裹,正准备回家吃年夜饭,电话铃响了。顺丰速运安康分公司竹园营业网点主管告诉他,明早继续上班。那时候张龙森还不知道,未来一个半月,他和同事们就像高速运转的马达,一刻不歇地奔走在各自营业网点与配送区域之间。

这场疫情超出了人们认知,与之相对应的,随着一道道防控命令下发,人们对新冠肺炎疫情的惧怕,投射到日常生活的担忧上,而线下商超大量关闭和出门不便的现实,促使网络订单大量激增。

此时,“四通一达”快递公司已放假,整个行业配送链上剩下邮政、京东和顺丰,加之疫情期间道路阻隔、社区防控排查等因素,给快递投送带来极大不便。这场防控战中,快递业无形中为配送基本生活保障与日常生活保障物资担负着“最后一公里”的运力支持。不歇的快递小哥们克服挑战,不仅为我们带来温暖,对整个快递行业来说,历经疫情洗礼,在业务转型中,正走上行业发展的又一个“风口”。

部门快递员张萱近日告诉记者,平时每天只需投送80-100件左右货物,他从正月初五上班,现在是以前3倍多工作量,加之配送快递的车辆装载有限,送完一车就赶紧回去再装一车,有从早上6点30分送到晚上10点20分,中间连顿饭都顾不上吃。

“因为不知道第二天又来多少货物,如果今天不送完,就会越堆越多,仓库已爆仓了,单位18名快递员返岗后几乎没休息过,一直在送货。”张萱说。

身体的疲惫和情绪上的忧虑,也让快递员们压力倍增。“客户着急收货,可很多小区防控措施严,我们天天在外跑,人家就觉得我们接触人多面广,也会担心安全问题,不让我们进去,其实我们每天都会量两次体温、健康打卡,对场地和快递车消毒,包裹在转运时和分拣时都会消毒。那段时间,每天回到家,都会用酒精全身消毒,也不敢和家人亲密接触。”顺丰速运安康分公司竹园营业网点快递员张龙森说。

对快递员本身的过度警惕也增加了派件难度。张萱回忆:“当时在一小区,一位老人的女儿为独自在家人的父亲购买的米面油到货了,考虑到老人年纪大搬不动,情况特殊,客户和我就向物业报备,登记说明情况,几经周折才把快递送到老人家门口。”

物件堆积、道路不畅、管控严格……种种因素让快递员们付出了比平时多数倍的时间和体力,只为保证完成一天的派单量。



承担,这是笔不小开支。”顺丰速运安康分公司负责人面对记者疑问,算起细账。

此次疫情中,对快递员的人身健康保障更要加强。其工作性质,使其增加了传染风险,一旦出现意外,那么整个团队都面临被隔离的风险,下游快递网点也将出现暂时性“瘫痪”。

此外,招工难、留人难也是行业普遍存在问题。培养一个成熟快递员并非易事,这次疫情,也暴露出快递行业对人才的实际刚需,尤其是能应对突发事件的管理人才,则更是处在C端的快递行业迫切需要的。

受疫情影响,除快递投送难等问题,还有揽收量的下滑。“虽然一二月份本来就是快件揽收业务低迷期,但相较于去年,收件量大幅减少。”

邮政安康分公司一名员工向记者道出了此前的困境。

面对突发意外,行业痛点让从业者亟需破解之法,而快递行业日益完善的细节,也在行业走向成熟的发展阶段得到凸显,为保障民生需求和行业升级提供了上升通道。

(下转六版)

包裹激增下的配送难题

2月中旬,中国邮政集团公司安康分公司江北揽投部员工终于全部返岗。疫情期间,该公司快递员每人每天面临200-350件包裹配送任务,这些包裹发货时间,大多都在数十天内,货品大同小异,酒精、口罩、奶粉……这些人们急需的防护用品和生活物资,以每天上百个询问电话的频率传达到配送网点,快递员们听到最多的就是“快递什么时候能送到?”

成堆货物要靠快递员一单单配送到位,该

投递速度要快成本也高

不同于快递员面临投递难的窘境,作为快递网点本身,需要考虑的问题则更多。

“顺丰速运核心竞争力之一就在于投递速度,所以成本也较高。疫情期间,为维持网点正常运营,除房租和维护等费用,还有防护物资的采购、物流成本的增加,都由网点和加盟商自行